
Rodzinne perypetie 
 

1) Czy brat mojego ojca i ojciec mojego brata to to samo? A ojciec mojego syna i 
syn mojego ojca? 

2) Spytano mnie pewnego razu, kto jest przedstawiony na portrecie wiszącym na 
ścianie. Odpowiedziałem: Ojciec sportretowanej osoby jest jedynym synem tego, 

który mówi. Czyj to portret? 
3) Czy w Honolulu mężczyzna może odziedziczyć spadek po siostrze swojej 

wdowy? 

4) Kim byłaby dla mamy babka po mieczu, gdyby po śmierci męża poślubiła 
dziadka po kądzieli? 

 
Bracia i siostry 

5) Ile co najmniej dzieci musi być w rodzinie, jeśli każde z nich ma brata i siostrę? 
6) Mam pięciu braci, a każdy z nich ma siostrę. Ile jest dzieci w naszej rodzinie? 

7) W rodzinie Kowalskich jest sześcioro dzieci. Są one o 2, 6, 8, 12 i 14 lat 
starsze od najmłodszego Filipa. W tym roku wiek wszystkich dzieci jest liczbą 

pierwszą. Ile mają lat? 
8) Dwóch chłopców urodziło się tego samego dnia i roku, u tych samych rodziców, 

ale nie byli bliźniakami. Jak to możliwe? 
 

Bliźniaki 
9) Z dwóch braci bliźniaków jeden obchodzi co roku urodziny następnego dnia niż 

drugi. Jak to możliwe? 

10) Z dwóch braci bliźniaków jeden obchodzi co roku urodziny, a drugi nie. Jak to 
możliwe? 

11) Z dwóch braci bliźniaków jeden obchodzi co roku urodziny dwa dni później niż 
drugi. Jak to możliwe? 

12) Z dwóch braci bliźniaków jeden obchodzi co roku urodziny trzy dni później niż 
drugi. Jak to możliwe? 

 
O podziale jabłek 

13) W koszu były trzy jabłka. Rozdałem je moim trzem siostrom tak, że jedno 
zostało w koszu. Jak to możliwe? 

14) Jak podzielić trzy jabłka pomiędzy dwóch ojców i dwóch synów nie dzieląc 
tych jabłek? 

15) Ile brzoskwiń miałem w koszyku, jeśli połowę jego zawartości i jedną 
brzoskwinię dałem Zosi, połowę reszty i jeszcze jedną brzoskwinię dałem 

Adamowi, a potem połowę tego, co zostało, zjadłem i w koszyku mam teraz 3 

brzoskwinie? 
16) Na spacer poszedł brat z siostrą i mąż z żoną. Znaleźli cztery jabłka pod 

jabłonią. Wzięli po jednym i jedno zostało. Jak to się stało? 
 

 

Wskazówki: 1) Nie; nie wiadomo. 2) Wnuk. 3) Nie, bo nie żyje. 4) Babcią. 5) 4. 6) Zależy, czy 

mówi to chłopiec, czy dziewczynka. 7) Filip ma 3 lata. 8) Mogły to być np. trojaczki. 9) Urodzili się 

przed i po północy. 10) Urodzili się 28 i 29 lutego w roku przestępnym. 11) Urodzili się przed i po 

północy na linii zmiany daty. 12) To niemożliwe. 13) Jedna dostała z koszem. 14) To może być 

wnuk, syn i ojciec. 15) 27. 16) Na spacerze było np. małżeństwo ze szwagrem. 

 


